

# 消费金融





消费日报微信公众平台

柳州银行引金融活水支持工业经济发展

新闻热线: 010-67609195 邮箱:xfrbzkb@126.com 总第8819期 第5878期 本刊第5期 2024年11月20日

工业制造业是广西柳州市的命 脉,柳州银行作为当地的金融法人机 构,认真落实柳州市委、市政府的决 策部署,以打造"最懂工业"的城市商 业银行为目标,多管齐下,为柳州工 业制造业的发展源源不断注入金融动 能,助力柳州工业高质量发展。

11月7日,2024年柳州银行保险 机构支持制造业高质量发展专项行动 暨科技金融服务工作推进会召开,柳 州银行作为金融机构代表,在会上分 享了支持柳州工业高质量发展的经验 和成绩,并与柳州蒲菱汽车科技有限 公司、广西桂柳新材料股份有限公 司、柳州酸王泵制造股份有限公司签 约,用实际行动支持企业发展。

柳州银行支持柳州工业企业发展 的例子,不胜枚举。在自身实现稳健 发展的同时,柳州银行逐年加大对工 业制造业的支持力度。

截至2024年10月末,柳州银行及 其控股村镇银行资产总额达 2478亿 元,存款余额1741亿元,贷款余额 1495亿元,贷款投放逐年上升,各项 经营指标稳健向好。其中,支持制造 企业1615户,较年初增加259户,贷款 余额142.3亿元,较年初增加8.67亿 元;支持制造业中长期企业212户,贷 款余额50.05亿元;为缺乏抵押担保的 制造业企业提供贷款,贷款余额71.03 亿元,较年初增加3.51亿元。

这一串亮眼成绩的背后,是近年 来柳州银行一系列思路举措的落地实 施,让更多的金融活水源源不断流入 柳州工业实体经济领域。

#### 强化顶层设计 推进制造业高质量发展

柳州银行把握高质量发展的首要 任务和构建新发展格局的战略任务, 将金融支持实体经济作为服务宗旨, 坚定不移推进智能化、绿色化、数字 化转型,做细做实五篇大文章,不断 释放发展新动能。柳州银行先后出台 了《信贷投向指引》《支持工业高质量 发展十条措施》《支持制造业高质量 发展 助力"制造强桂"行动方案》等 制度,把"重点支持工业高质量发展" 列入信贷投向总体思路。同时,该行 成立工业金融领导专班,设立推动小 组,由行级领导任组长,统筹推进工 业实现全面提质目标。

在顶层设计下,柳州银行设立差 异化机制,把资源向制造业企业倾 斜。一是将推动制造业高质量发展纳 入年度重点任务,制定年度目标,压 实投放责任,设立考核与激励机制; 二是设立绿色快速通道,实施"3322" 机制,做到快速响应、优先审批、限时 办结;三是发挥内部资金转移定价 (FTP)对贷款利率下行的引导作用, 对制造业企业实施利率下浮 40BP 优 惠政策;四是完善尽职免责机制,充 分保护基层从业人员扩展业务积极



#### 用活政策产品 满足不同需求"降本增效"

从政策入手,柳州银行充分和灵 活运用"桂惠贷"、支小再贷款、碳减 排支持工具等政策,为制造业企业 "降本增效"。2021年开展"桂惠贷" 业务至今,该行累计投放"桂惠贷"达 447亿元,惠及企业超6500家,为企业 节约融资成本超9亿元,其中,2024年 投放"桂惠贷"46.75亿元,为企业节约 融资成本近6000万元,支小再贷款余 额 77.61 亿元, 为客户节约融资成本 4128万元。

从产品入手,柳州银行积极创新 研发制造业、科技专项信贷产品,包 括"知识产权质押贷款""科技贷""技 改贷"等拳头产品。今年,柳州银行 新增两款产品,分别是为支持柳州市 高成长性工业企业实现产值翻倍的融 资需求,推出"倍增贷";为推进重点 行业设备更新改造、产品以旧换新, 大力促进先进设备生产应用,围绕推 进新型工业化,推出"焕新贷",围绕 各个阶段的企业提供多维度融资服

#### 发展绿色金融 为产业转型输送"新动能"

位于柳城县六塘镇工业园区的柳 州东风容泰化工股份有限公司是一家 以氯碱化工为基础、精细化工为主导 的综合性化工企业,是柳城县大型重 点骨干企业、化工产业龙头企业,是 国家高新技术企业、自治区认定战略 性新兴产业企业、自治区循环经济试 点企业。该企业始建于1968年,历经 了50多年的建设和发展,生产能力和 技术水平得到不断提高,并紧跟国家 政策导向,积极贯彻落实绿色发展理 念,加快传统产业绿色改造升级。 2023年末,该企业实施氯碱、双氧水 扩产节能技改项目,项目一期新增一

台20吨/时生物质蒸汽锅炉、改造两 条电解槽(A、B槽)及更换离子膜。一 期项目完成后,在对比原有的设备上 不增加任何能耗情况下,氯碱车间产 能扩产增长30%,但企业在转型升级 过程中也遇到了缺乏资金的问题。

在了解该企业的资金需求后,柳 州银行服务"绿色金融"发展突击队 火速行动,将产品、政策和服务送上 门,向企业发放技改贷项目贷款1350 万元,金融支持企业绿色发展项目, 解决了企业的燃眉之急。

近年来,柳州银行逐"绿"而行,从 赋能产业转型到推进碳达峰、碳中 和,逐步构建多层次的绿色金融服务 体系,坚定不移以金融力量积极践行 绿色发展理念,推动柳州绿色化、低 碳化发展。截至2024年10月末,柳州 银行绿色贷款余额为80.84亿元,累计 发行绿色金融债券70亿元,支持制造 业绿色转型升级。

#### 提供优质服务 助力企业焕发新机

采用产品研发、制造、销售为一体的 经营模式,技术力量雄厚,具较强的 产品研发能力,是上汽通用五菱汽车 股份有限公司、吉利集团和东风柳汽 等主机厂的优质供应商。该企业主营 业务为汽车内饰件顶衬、植绒地毯、 PVC地毯、隔音垫、吸音棉、遮阳板等 产品的销售,已获得"专精特新中小 企业"荣誉称号。

随着汽车消费市场陷入低迷,汽 车产业处于下降期,配套配件企业受 到影响。2024年以来,该企业尽管增 加了新产品的研发,但主机厂销量下 滑,导致企业销售也同比下滑30%。 针对这一情况,柳州银行主动出击, 为其提供4600万元中长期贷款。

柳州银行以优质的金融服务,帮 助企业转型焕新,深受企业好评。为

此,该行专门设立了科技金额服务专 营机构,进一步强化对科技型企业的 团队服务、个性化金融服务方案设 计。截至目前,柳州银行科技支行共 8家,从业人数超140人。

### 积极响应号召 靠前谋划践行使命

近期,柳州银行紧扣柳州市"传统 产业焕新"、新兴产业壮大"两大工 程"和"高成长型工业企业产值三年 倍增"、工业上台阶"两大行动",为提 升柳州制造业金融服务质效,更好培 育和发展新质生产力,靠前谋划,主 动作为,践行服务经济实体使命。

制定三年计划,加大信贷供给。 柳州银行聚焦服务柳州特色的制造业 企业及项目,制定《柳州银行支持制 造业转型升级打造先进制造业基地三 年行动方案》,加强支持力度,保持制 造业信贷合理增长,落实制造业首贷 信用贷中长期贷"三贷"行动,引导积 极向制造业合理让利,保持年度制造 业贷款加权利率合理趋稳。

丰富信贷产品,大力支持制造 业。柳州银行大力发展制造业绿色贷 款、供应链金融、科技金融和数字金 融。结合当地工业转型升级等实际, 该行用好碳减排支持工具,进一步提 升制造业、绿色信贷服务深度和广 度。同时,该行从"绿色+普惠""绿 色+工业"等入手,积极研发"绿色园 区贷""绿色工厂贷"等创新产品,扩 大品牌影响力。据悉,该行还综合运 用人工智能、大数据、云计算等新兴 技术,发挥"桂信融"平台作用,大力 推进"进件系统",提升客户体验,形 成客户画像,改进服务效率,拓宽线 上线下金融服务场景,提高授信审批 和信用评价的精准性。

培育新兴产业,推进企业"走出 去"。柳州银行积极推动柳州市传统 产业焕新、新兴产业壮大、未来产业 培育,加快发展智能终端、机器人、新 能源汽车产业,研发专项系列产品, 实现行业全链条、全流程、全方位金 融支持,为推进企业"走出去"做出金 融贡献。

实际上,近年来柳州银行已在探索 构建"多层级、本外币、境内外"一体推 进的金融体系,积极响应支持柳州实体 企业"走出去"战略,发挥跨境金融"双 向开放"作用,深化制造业跨境投融资 创新,支持制造业"走出去"

截至2024年10月末,柳州银行累 计办理跨境金融区块链融资约 3190.27万美元,其中支持本地制造业 融资金额达2890万美元。该行探索 "港航融""信保融资"新场景的适用 性,其中落地港航融一笔,通过新场 景新产品提升制造业中小企业政策红 利"获得感"。此外,该行已获得境外 贷款业务资质,为后续境外贷款业务 落地打下基础。

(林晓琳)

今年以来,邮储银行广西贺州市分 行坚守服务"三农"、城乡居民和中小微 企业定位,深耕普惠金融服务,大力服务 贺州实体经济发展,为地方经济发展注 人强劲动能。

在支持小微企业方面,该分行持续

今年9月末,该分行已累计投放"桂惠 贷"1382笔、金额达14亿元,投放量位居 当地国有大型银行之首。

同时,该分行还深度支持贺州市支 柱产业碳酸钙产业的发展,目前碳酸钙 产业信贷总额已达9.4亿元,为地方经济

## 邮储银行广西贺州市分行深耕普惠金融 精准赋能实体经济

加大投放力度,推出"小微易贷""极速 贷"等普惠金融产品,通过线上场景实现 快速授信,极大提升金融服务效率。截 至今年9月末,该分行普惠型小微企业 贷款余额达16亿元,今年累计发放线上 贷款超1亿元。

为缓解企业续贷难题,该分行创新 推出无还本续贷产品,累计为140家企 业解决11亿元续贷问题,有效降低企业 融资成本。

在降低普惠小微企业融资成本方 面,该分行还积极投放"桂惠贷"。截至 发展提供了有力支撑。

此外,该分行还积极助力乡村振兴 战略实施,开展农村普遍授信及扫村行 动,积极搭建政银村合作平台,向农民合 作社、家庭农场主、种植养殖大户等群体 宣传线上信用户贷款的特点和优势,倡 导员工利用移动设备上门为农户办理贷 款,将"营业柜台"搬到农户家中,提供便 捷的金融服务。

截至今年9月末,该分行涉农贷款结 余达16亿元,为乡村振兴发展贡献邮储 (黄 慧)

### 浦发银行贵阳分行完成首笔上市公司股票回购专项贷款审批

为贯彻落实党的二十届三中全会 关于"建立增强资本市场内在稳定性长 效机制"的决策部署,进一步维护资本 市场稳定运行,提振市场信心,10月18 日,中国人民银行、金融监管总局、中 国证监会联合发布《关于设立股票回购 增持再贷款有关事宜的通知》,设立股 票回购增持再贷款,激励引导金融机构 向符合条件的上市公司和主要股东提 供贷款,支持其回购和增持上市公司股

浦发银行贵阳分行积极响应政策 号召,成立分行股票回购增持贷款推动 工作小组,主动落实金融监管部门要 求,在浦发银行总行的支持和指导下, 于10月23日成功完成了首笔上市公司 股票回购专项贷款审批,标志着浦发银 行贵阳分行在落实国家金融政策、支持 资本市场稳定发展方面迈出了坚实的

此次股票回购专项贷款成功审批, 体现了浦发银行贵阳分行对国家政策 的高度响应和执行力,更彰显了服务实 体经济、助力上市公司优化资本结构的 决心。通过向上市公司提供低成本的 增量资金支持,有效缓解了企业在股票 回购方面的资金压力,促进上市公司的

下一步,浦发银行贵阳分行将紧跟 国家金融政策导向,围绕金融"五篇大 文章",抓好浦发银行"五大赛道"经 营,以高质量金融服务支持实体经济高 质量发展,持续优化信贷结构,加大对 重点行业和领域的支持力度,特别是加 大对科技创新、绿色发展、高端制造等 领域的金融支持,为经济社会发展贡献 更多金融力量。

(王静怡)

### 建行宁夏石嘴山惠农支行帮助养殖户解决融资难题

宁夏回族自治区确定的"十二五"生态移 民安置区,全村1080户、4900余人,是惠 农区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴 有效衔接的"主战场"。该村建成配套冷 链保鲜库的菌菇种植园区1座,建成配 套饲草中心、智能化牧草工厂的5000只 肉羊养殖园区1座,建成占地5508平方 米帮扶车间1座,菌菇、肉羊、轻工业三 个特色优势产业园区已初具规模。建行 石嘴山惠农支行秉持"裕农为民"的拳拳 之心,将金融"活水"精准滴灌到田间地 头,为促进乡村振兴发挥建行优势,贡献 建行智慧,提供建行方案。

海燕村养殖户杨师傅是湖羊养殖产 业"带头人"。由于其产业链条长,需要 大量资金投入,却又缺少有效的抵押物, 贷款比较困难。"今年,羊肉的价格波动, 饲料价格不断往上涨,增加的开支让我

石嘴山市惠农区燕子墩乡海燕村是 们的经营更加捉襟见肘。"杨师傅满脸愁

得知情况后,建行石嘴山惠农支行 乡村振兴团队前往海燕村入户调查,在 确定杨师傅符合申请贷款的条件后,选 择适配的产品,指导杨师傅在线申请50 万元贷款。从提交申请到审批通过,再 到成功支用仅花了不到3天的时间,有 效解决了杨师傅的融资难的问题。"有了 资金我就可以更好地经营了,真是太谢 谢你们了!"杨师傅一边说着,一边双手 把写着"乡村振兴助农帮扶,国有大行暖 心服务"的锦旗递到了该支行乡村振兴 团队工作人员的手中。

在该支行的持续帮助下,海燕村里 像杨师傅这样被支行授信额度的30余 户养殖户,已陆续使用了这些贷款。截 至目前,该支行授信金额达600余万 (宋 强)

## 河南焦作金融监管分局引领银保机构主动作为 支持地方经济发展

今年以来,河南焦作金融监管分局 深入践行金融工作的政治性、人民性, 紧紧围绕助推地方经济高质量发展这 一主线,引领银行保险机构积极主动作 为,强化责任担当,全力支持地方经济

发展。 多措并举,加大信贷支持经济发展 力度。今年以来,焦作金融监管分局加 强监管引领,分别印发"五大金融"行动 方案,聚焦服务重大战略、重点领域、薄 弱环节,发挥五大金融力量,引导更多 金融资源支持科技创新、绿色发展、小 微企业、数字经济、养老服务等领域,强 化对金融支持地方经济发展的考察调

研,促进金融服务直达经济建设最前 沿。深入开展"行长进万企"活动,搭建 银企互动平台,督促银行与企业点对点 开展融资对接,截至今年三季度末,全 市银行业机构累计走访调研企业6237 家,解决企业问题4050个,问题解决率 96.02%,针对企业融资需求实际新增或 续贷金额338亿元。三季度末,全市银 行业机构各项贷款余额2092.2亿元,较 年初增加80.9亿元,各项贷款中支持焦 作市"三个一批"重大项目建设贷款67 亿元。分局督促保险公司主动向企业 送服务,今年全市保险公司累计走访调 研企业1996家,新增参保企业638家,

为相关企业提供风险保障622.5亿元。

提质增效,支持小微企业高质量发 展。焦作金融监管分局在"行长进万 企"活动中将提升服务保障能力作为重 要抓手,主动对接发改委、科技、工信等 行业主管部门,及时获取企业和项目清 单,引导银行业机构主动开展走访对 接、需求摸排、信贷支持、跟踪回访,为 小微企业提供全链条服务。分局还督 促银行业机构加强小微企业金融服务 能力建设,修订完善尽职免责制度,细 化免责情形,持续健全小微金融服务 "敢贷愿贷能贷会贷"长效机制。截至 三季度末,全市银行业机构普惠型小微 13.67%,高于各项贷款增速9.65个百分 点,其中信用贷款余额165.4亿元、占比 35.94%,无还本续贷余额56亿元。

持续推动,提升制造业金融服务水 平。焦作金融监管分局推动完善融资 担保体系,进一步扩大政府性融资担保 覆盖范围,充分发挥政府已设基金的引 导作用,努力撬动社会资本支持制造业 企业发展。引导全市银行业机构将更 多制造业转型升级项目纳入贷款支持 范围,完善信贷准人标准,进一步扩大 制造业中长期贷款比重。截至三季度 末,全市银行业机构制造业贷款余额合

企业贷款余额460.2亿元,较年初增长 计412.4亿元,制造业贷款占各项贷款 比重为19.71%,居全省第2位,其中中 长期制造业贷款增速10.70%,高于各项 贷款增速6.68个百分点。

> 突出重点,促进房地产市场平稳健 康发展。今年初,焦作金融监管分局协 同市住房保障中心牵头建立焦作市房 地产融资协调机制,分局内部成立房地 产融资协调工作领导小组,牵头制定 《焦作市进一步发挥房地产融资协调机 制作用工作方案》,明确15项"真金白 银"支持房地产融资的优惠措施。分局 扎实履行政策引领、监管督促、问题协 调、统计监测、案例推广等职责,引导辖

内银行加强对全市房地产项目的实地 考察和融资对接,支持全市符合"5+5" 条件的房地产项目应纳尽纳进入"白名 单"。联合有关部门多次召开推进会、 调度会,对全市保交房项目逐个研判, 协调解决项目融资问题8个,修复3个 项目进入"白名单"。督促银行向上级 行争取优惠政策,开通授信绿色通道, 优化贷款审批流程,全力满足房地产 "白名单"项目的融资需求。今年,全市 有12个房地产"白名单"项目获得银行 审核授信,授信金额合计9.06亿元。目 前12个项目已根据工程进度全部获得 贷款支持,贷款投放金额合计6.74亿 元,整体授信投放率74.32%,高于全省 平均水平2.45个百分点,有力地支持了 全市房地产项目建设和保交房工作。

(单文)